

# 2023年 太原市生态环境十大新闻揭晓



过去的  
一年,全市生态环境系  
统认真学习宣传贯彻党的  
二十大精神,深入践行习近平生态  
文明思想,始终坚持党建引领,不断  
深化全面从严治党,苦干实干,主要  
环境指标持续改善。近日,市生态环  
境局评选出2023年度生态环境领  
域十大热点新闻,回顾那些值  
得记住的喜悦与振奋、荣  
誉与辉煌。

## 1 全市生态环境保护大会召开

去年12月12日,全市生态环境保护大会召开。会议强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察山西重要讲话精神,全面落实全国、全省生态环境保护大会精神,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,以更高标准、更实举措、更严要求,持续加强生态环境保护,推进生态文明建设,为加快建设国家区域中心城市、全面再现“锦绣太原城”盛景提供坚实生态环境支撑。

会议指出,要全力打好大气污染防治攻坚战,坚定不移实施大气污染防治“3456工程”,完善防治举措,细化工作任务,推动空气质量明显改善。要全力打好“一泓清水入黄河”攻坚战,坚持治污、调水、清淤、增湿、绿岸“五策”并举,推动水资源管理、水污染防治、水环境治理、水生态修复、水灾害防御各项工作落实见效。要全力打好固废污染防治攻坚战,以“无废城市”建设为抓手,持续开展工业固体废物排查整治,加大土壤污染防治力度,全面加强固体废物综合治理。要扎实开展碳达峰太原行动,统筹好发展和减排,深化能源革命综合改革试点,加快气候投融资试点建设,构建绿色低碳循环发展体系。要持续推进生态修复治理和生态系统保护,科学推进国土绿化行动,加强生态修复治理,统筹优化生态、农业、城镇等功能空间,厚植高质量发展生态底色。要优化提升城市功能品质,加强城市规划建设,有序推进城市更新,持续改善农村人居环境,打造宜居宜业宜乐宜游良好环境。要坚决守牢生态环境安全底线,加强环境风险隐患排查整治,完善突发事件应急体系和应急预案,强化生态环境领域数字赋能,提升环境风险防范水平。

## 2 太原被评为“绿水青山就是金山银山实践优秀城市”

去年12月3日,由新华网主办、中国环境科学学会学术支持的第九届绿色发展论坛在海南博鳌举办。在此次发展论坛上,太原市捧回“2023绿水青山就是金山银山实践优秀城市”牌匾,太原西山生态文化旅游示范区捧回“2023绿水青山就是金山银山实践优秀示范区”牌匾。

近年来,我市全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,深入开展污染防治攻坚战,持续改善省城生态环境质量,在治山、治水、治气、治城上取得了成效。全城治山,加快构建山城交融的生态格局。不断完善近郊百万亩森林围城绿色生态系统,加快构建西北部远郊百万亩绿色屏障,目前全市林木覆盖率为41.96%,绿带环绕、森林围城。系统治水,着力打造水清岸绿河畅景美的汾河画卷。全市达到或好于Ⅲ类水体比例达83.3%,无劣Ⅴ类水体。强力治气,持续营造天朗气清生态环境。我市聚焦重污染天气、臭氧和扬尘污染等突出问题,治污、控煤、管车、降尘多管齐下,全方位、全链条、全天候加强大气环境治理,环境空气质量持续改善。综合治城,建设宜居宜业的美丽城市。全力创建全国文明城市,推进城乡环境、基础设施、交通秩序、市场秩序、市民素质、公益宣传等6个方面存在的23种乱象整改;积极创建国家卫生城市,实施8个创卫专项行动;持续推进老旧小区改造,推动了城市的有机更新。

## 3 “十四五”生态建设与环境保护规划出炉

2023年3月17日,《太原市“十四五”生态建设与环境保护规划》对外公布。规划提出,到2025年,生态环境质量明显改善,环境污染状况得到有效控制,主要污染物排放总量持续减少,生态系统自净与自我修复功能、稳定性显著增强,环境风险得到有效管控,力争全面建成“天蓝、地绿、山青、水秀”的美丽太原。

规划明确,我市将实施七大攻坚任务:一是发展要更加绿色低碳。严格落实“三线一单”(生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线、负面清单)的约束,六城区范围内禁止新、改、扩建高能耗、高污染项目,协调推进减污降碳。二是打好蓝天保卫战。围绕减煤去煤、工业企业大气污染深入治理、机动车污染防治、挥发性有机物综合治理、扬尘污染管控等展开攻坚。三是打好碧水保卫战。具体措施包括:全面提升污水集中处理能力和水平、推进农业农村水污染防治、全面整治河道和黑臭水体等。四是打好净土保卫战。在强化土壤污染源管控的同时,对持久性有机污染物、内分泌干扰物等新污染物展开治理。五是防治固废污染。要全面实施“无废城市”试点建设,力争2023年年底前“无废城市”建设管理制度和技术体系框架初步形成,市场体系和技术体系建设初显成效,一批“无废城市”建设重点工程项目开工建设。六是全面推进生态建设。七是强化生态环境保护能力建设。

## 4 环境空气质量持续改善“秋冬防”攻坚成效显著

据初步统计,2023年,太原市区综合污染指数为5.01,同比下降1.6%。

过去的一年,我市紧紧围绕“治企、减煤、控车、降尘、能代、应急”六个方面开展全面攻坚,强化重污染天气应对,聚焦污染减排,强化措施落实,全力打好大气污染防治攻坚战,科学组织实施空气质量保障专项行动,扎实推进各项攻坚措施。

未经生态环境部核实的数——六项污染物中,有3项污染物浓度同比下降,分别是:二氧化硫浓度11微克每立方米,下降8.3%;PM<sub>2.5</sub>浓度42微克每立方米,下降4.5%;PM<sub>10</sub>浓度80微克每立方米,下降3.6%。有1项同比持平,为二氧化氮,浓度40微克每立方米。有2项同比上升,分别是:CO浓度1.5毫克每立方米,上升7.1%;臭氧浓度178微克每立方米,上升1.7%。

同时,“秋冬防”攻坚期间,我市环境空气质量改善明显。2023年10月至12月“秋冬防”期间,太原市区优良天数76天,优良率为82.6%,优良天数比2022年同期增加6天;重污染天数1天,比2022年同期增加1天。

## 5 太原能源低碳发展论坛气候投融资平行论坛举行

2023年9月6日,太原能源低碳发展论坛气候投融资平行论坛开幕。本次论坛主题为“气候投融资赋能绿色低碳高质量发展”,旨在搭建气候投融资经验分享、成果发布、对话交流和产融合作平台,为积极应对气候变化、实现高质量发展注入新动力。

开展气候投融资,是践行习近平生态文明思想、全面改善大气环境质量的重要举措,是推动减污降碳协同增效、深化能源革命综合改革的重要抓手,是与世界各国、社会各界携手应对气候变化挑战的重要途径。近年来,太原市立足资源型城市转型升级和绿色低碳发展实际,坚持治山、治水、治气、治城一体推进,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,深入开展山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,稳步推进国家气候投融资试点建设,为生态环境高质量发展注入了强劲动力。

论坛上,国家、省、市相关部门领导,国际、国内知名院士专家,国家气候投融资试点代表,研究机构、金融机构、重点企业代表,深入探讨减缓和适应气候变化的金融解决方案,共商大计、共谋合作,共促发展,共同为人和自然和谐共生的美好未来献智献策。

## 6 两地捧回国家级金字招牌

去年10月27日,生态环境部发布了《关于命名第七批生态文明建设示范区的公告》《关于命名第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地的公告》,娄烦县获评生态文明建设示范区,太原西山生态文化旅游示范区获评“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

作为省城后花园、避暑清凉地、绿色大氧吧,娄烦县以绿色转型赋能高质量发展,近年来完成营造林10.65万亩,绿化村庄39个,绿色通道64公里,库周造林2.1万亩,全县林草覆盖率达75%,获得了全国绿化模范县荣誉称号。作为省城的水源地,该县坚持“水生态”保护与“水流失”治理相结合,山水林田湖草生态保护修复工程全部竣工,实施石峡沟湿地、汾河水库库周水环境综合整治修复工程建设,新增湿地面积4000余亩,两个国考断面水质常年达到地表水二类标准以上。多年来,该县大气环境质量位居全省前列,连续五年全市第一。通过大力实施清洁取暖改造工程,累计完成农村“煤改电”24475户,2021年、2022年,该县PM<sub>2.5</sub>浓度均为19ug/m<sup>3</sup>,空气质量优良天数占比近九成。

西山地区曾是太原污染的重灾区。2008年开始,西山地区开展综合整治工程,通过全面关停搬迁污染企业、大力实施生态修复治理、持续加强基础设施建设、推动绿色转型发展等一系列举措,累计治理破坏面1万余亩,造林绿化近20万亩,林木覆盖率由不足20%提升至86%以上,实现了从满目疮痍到“郁郁葱葱三十里”的华丽转身,涌现出玉泉山城郊森林公园、长风城郊森林公园、太原植物园等生态治理典型,将“绿水青山就是金山银山”理念转化为生动实践。

## 7 水污染治理十大攻坚行动启动

去年12月中旬出台的《太原市“一泓清水入黄河”攻坚行动方案》明确提出,要启动十大攻坚行动。

一是开展雨污分流改造攻坚行动。深入开展雨污分流制排水管网改造工作,加快污水管网混错接改造、老旧管网网检漏更新、破损修复改造等工程建设,开展源头排查治理,对源头雨污分流制排水管网进行改造。二是开展城镇污水处理厂提质增效攻坚行动。按照全市统一部署安排,新建及现有城镇污水处理厂出水COD、氨氮、总磷达到九河复流再生水水质要求。三是开展入河排污口整治攻坚行动。开展入河排污口设置审批管理,加强入河排污口规范化监管,按月组织入河排污口水质监测,按照“依法取缔一批、清理合并一批、规范整治一批”的要求,分类治理,实现达标排放。四是开展汛期水质管控攻坚行动。五是开展大榆退水渠治理攻坚行动。六是开展杨兴河治理攻坚行动。七是开展河西南部退水渠和清水河治理攻坚行动。八是开展东、西暗涵治理攻坚行动。九是开展城乡黑臭水体排查整治攻坚行动。十是开展农田灌溉节水攻坚行动。

## 8 六五环境日宣传系列活动暨“并州生态文明建设媒体行”启动

去年6月3日,由市委宣传部、市生态环境局、市园林局主办的太原市六五环境日宣传系列活动暨“并州生态文明建设媒体行”启动仪式,在龙潭公园举行。

2023年六五环境日的主题是“建设人与自然和谐共生的现代化”。活动仪式上,主办方倡议全社会行动起来,自觉做生态文明理念的积极传播者、模范践行者,用个人的点滴行动汇聚起强大动力,携手共建“山如黛染、水似碧玉、蓝天常在、城入画屏”的美丽太原,为全面再现“锦绣太原城”盛景贡献力量。

2023年“并州生态文明建设媒体行”新闻采访活动同时启动。该活动由市委宣传部、市生态环境局牵头,市住房和城乡建设局等市属部门以及各县(市、区)政府、管委会配合,以“治山治水治气治城一体推进,建设人与自然和谐共生的现代化太原”为主题,利用两个月时间,紧紧围绕全域治山、系统治水、强力治气、综合治城等重点工作,全方位、多角度展示太原生态文明建设和生态环境保护工作新气象、新业绩、新成效,积极回应群众关切,为推动人与自然和谐共生现代化太原建设提供强大的精神动力,营造良好的舆论氛围。

## 9 全市生态环境执法保障能力进一步提升

2023年8月24日,市生态环境局举行执法车辆发放仪式,将统一印有“生态环境执法”规范标识的13台执法车辆,配发给全市生态环境保护综合行政执法队伍。

新型移动执法车集环境监测、环境执法、环境应急功能为一体,配备了遥感技术装备,携带便携式气相色谱仪及PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、氮氧化物、二氧化硫、挥发性有机物等分析仪,借助物联网、传感器、5G网络等新技术,可快速、高效地对周边环境和工业企业排放口成分进行分析并传输数据,可有效提升执法效能,节约执法成本,建立起全覆盖的生态环境信息化监测管理和服务体系,为日常监管提供了强力保障,为基层执法工作注入了新的动能。

此外,5月12日,我市生态环境保护综合执法队伍还举行了全新制服统一着装仪式。此次更换的制服为全国统一配备,主色调为藏青色,按照规定佩戴胸号、胸徽、帽徽、肩章、臂章的标志,臂章图案由山水组成,象征“绿水青山就是金山银山”,整体表达了环保人守护蓝天、绿地、净水的理念。

## 10 汾河水库突发水污染事件环境应急演练举行

去年7月26日,由市政府主办、市生态环境局承办的“太原市汾河水库突发水污染事件环境应急演练”,在汾河水库上游支流西川河马家庄桥东南侧举行。

本次应急演练,以西川河河北庄村附近发生一起柴油罐车侧翻交通事故,罐车内近3吨柴油泄漏至西川河内,造成西川河及汾河污染,危及汾河水库饮用水源地安全为背景展开。演练过程涵盖了应急启动、污染处置、应急监测、回收洗消、舆情监测等各个环节,及时设置拦截坝,开展多个断面监测,迅速展开处置转移,圆满完成了预定的各项目标任务。

此次应急演练具体体现了“三个实”:一是结合实际。本次演练地点选择在汾河水库上游支流,以发生事件、交通事故、运输物泄漏为背景,具有很强的针对性和指导性。二是接近实战。本次演练过程涵盖了突发水污染事件环境应急处置各个环节,掌握了“南阳实践”以空间换时间、以时间保安全的核心要义,达到了以演练促提升的目标。三是发挥实效。本次演练指导思想明确,准备工作充分,程序设置合理,应急处置得当,圆满完成了预定的各项目标任务,有效检验了市预案的实用性和可操作性。

